

论工作者紧密联系我国经济社会发展实践,多方并举,重点攻关,在企业会计准则制定与国际趋同、企业内部控制、会计信息化建设、会计教育改革、财务会计、管理会计、财务管理、会计监管以及政府和非营利组织会计、环境会计等领域的理论研究方面,取得了长足进步,一些成果已得到国际认同。整个“十一五”期间,我国会计理论研究进一步发展,呈现出百花齐放、欣欣向荣的局面,具有中国特色和国际影响的会计理论体系初步形成。

2. 理论研究很好地促进了会计改革和发展。改革开放以来,我国经济处于持续转型时期,会计问题具有复杂化和多样化的特点。“十一五”期间,围绕制定企业会计准则和内控规范等法规制度、会计准则国际趋同、金融危机背景下的公允价值计量、企业风险防范等问题,会计理论研究者发挥自身的智力优势,积极进行课题攻关和学术研讨,为政府制定政策出谋划策,有力地促进了会计改革和发展。

3. 统一、多层次的学术研究平台正在形成。“十一五”期间,全国性的会计学术研究平台搭建工作已见成效。中国会计学会在进一步做好会员服务、推动学会发展的同时,理顺了与行业分会、地方会计学会、全国一级专业会计学会之间的关系,主导并促成了全国会计学会“上下联动、横向互动、全国一

体化运作”的工作格局,会计学会内部还组建了13个负责不同领域会计学术研究的专业委员会,形成了统一、多层次的学术研究平台,为会计理论研究提供了有力的组织保障。

4. 会计学术交流日益加强,会计研究国际化程度进一步提高。“十一五”期间,会计理论研究和会计组织的地区、国际交往进一步加强。首先,中国会计学会卓有成效地推动了与台湾会计界的学术交流与业务联系,通过与台湾政治大学联合主办“海峡两岸会计学术研讨会”,组织国内数十所大学参加研讨,为整合大陆与台湾会计学术力量、扩大海峡两岸会计学者的国际影响作出了有益尝试。其次,中国会计学会先后与美国会计学会、韩国会计学会签订了合作备忘录,推动了与上述国家会计学会之间的人员互访、资料交流、信息共享,并且还进一步加强了与各国会计组织的合作,定期举办国际论坛,广泛参与国际会计组织的活动,通过“请进来、走出去”,深入交流研究成果,提升理论研究水平。

五年来,“十一五”规划宏伟蓝图渐成现实,会计发展成就斐然。新成就为“十一五”期间克服重重困难的努力和拼搏作了最好的诠释,为“十二五”规划的制定和实施打下坚实的基础,更为实现转型跨越发展奠定了新的希望。■

责任编辑 刘忻

## ● 简讯

### 财政部表彰10位2010年度全国先进会计工作者

近年来,我国广大会计工作者锐意改革,开拓创新,在加强会计基础规范、发挥会计职能作用、提高经济效益、服务经济发展中作出了重要贡献,涌现出一批勤奋敬业、成绩显著、贡献突出的优秀会计管理工作。为了树立当代会计工作者楷模,根据《中华人民共和国会计法》和财政部《2010年全国先进会计工作者评选表彰工作实施方案》(财会[2010]7号),经层层推荐、社会公示、公众投票、专家评议和实地考察,财政部于近日发布《关于表彰全国先进会计工作者的决定》(财会[2010]24号,以下简称《决定》),授予于延琦等10位同志“全国先进会计工作者”荣誉称号,并在2010年全国财政工作会议上对这10位全国先进会计工作者进行了表彰。《决定》号召全国财会战线上的广大会计人员以先进会计工作者为榜样,学习他们热爱事业、无私奉献的崇高品德,严于律己、乐于服务的职业风尚,严谨细致、争创一流的工作作风以及钻研业务、勇于创新的奋斗精神,并积极行动起来,在全国范围内掀起学先进、讲诚信、比贡献、创新业的良好氛围。此次获得“全国先进会计工作者”称号的10位会计管理工作分别是:于延琦(辽宁省注册会计师协会副秘书长),王春生(宁夏回族自治区财政厅会计处处长),冯桂华(山东省财政厅会计处处长),邹清莲(广东省财政厅会计处处长),孟晓霞(北京市昌平区财政局副局长),郭瑛(新疆维吾尔自治区财政厅会计处处长),郭剑颖(空军总医院院务部财务供应科科长),黄穗(四川省雅安市财政局会计科科长),黄露(财政部驻浙江省财政监察专员办事处处处长),黄英辉(河北省财政厅会计处副处长)。

(本刊记者)